RUE BERNARD REMY
Né le 19 janvier 1910 à Châlons-sur-Marne (Châlons-en-Champagne, Marne) ; fusillé le 20 avril 1944 à L’Épine (Marne) ; agent SNCF ; résistant.

Fils de Jean-Baptiste Remy, boulanger, et de Marie Brémont, sans profession, Bernard Remy, membre du Front national de lutte pour la liberté et l’indépendance de la France et des Francs-tireurs et partisans français (FTPF), participa avec le groupe de Recy (Marne) à des sabotages de voies ferrées et de machines au dépôt de Châlons-sur-Marne. Arrêté en août 1942 pour avoir favorisé l’évasion d’un déporté juif, il fut relâché faute de preuves. Arrêté à nouveau le 12 février 1944, il a été condamné à mort le 19 avril par le tribunal militaire allemand FK 531 siégeant à Châlons-sur-Marne pour participation à des sabotages, et fusillé le 20 avril 1944 à 7 h 31 sur le terrain de La Folie-sur-Marne, à L’Épine.
Inhumé dans le cimetière de l’Est de Châlons-sur-Marne, le corps de Bernard Remy a été exhumé le 14 octobre 1944 et réinhumé dans une sépulture familiale de ce même cimetière.
À Châlons-en-Champagne, où une rue porte son nom, Bernard Remy figure sur le monument aux morts et sur la plaque commémorative de la gare SNCF avec la mention « cantonnier au service électrique ». À L’Épine, son nom est inscrit sur la plaque commémorative de la Butte des fusillés.
Il s’était marié le 10 août 1935 à Châlons-sur-Marne avec Paulette Parquet.

